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「兩岸關係」民意調查 

加權百分比摘要表 

訪問日期：107年 12月 24日～26日 
有效樣本：1,091人 
抽樣誤差：在 95%的信心水準下，約±2.97個百分點 
訪問地區：臺閩地區 
訪問對象：20歲以上的民眾 
抽樣架構：臺閩地區住宅電話簿（尾數 2位隨機） 
加權處理：調查結果已對受訪者性別、年齡、教育程度及地區進行樣本代

表性檢定後加權處理 

執行單位：全國公信力民意調查股份有限公司 

第1題 

請問您平時關不關心兩岸關係（台灣與中國大陸關係）的問題？（%） 

非常關心 還算關心 不太關心 完全不關心 無反應 合計 

11.2 49.0 26.3 9.1 
4.5 100.0 

60.2 35.4 

 

第2題 

整體來說，請問您認為蔡英文總統執政這二年多以來，兩岸關係（台灣與

中國大陸關係）的關係是變得比較好、變得比較差、還是差不多？（%） 

變得比較好 差不多 變得比較差 無反應 合計 

1.0 25.9 64.0 9.0 100.0 

 

第3題 

請問您認為蔡英文總統執政這二年多以來，兩岸關係（台灣與中國大陸關

係）是愈來愈走向獨立、愈來愈走向統一、還是維持現狀不變？（%） 

走向獨立 維持現狀不變 走向統一 無反應 合計 

28.5 49.2 3.5 18.7 100.0 
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第4題 

整體來說，請問您認為，蔡英文總統執政未來這一年多，兩岸關係（台灣

與中國大陸關係）的關係會變得比較好、變得比較差、還是差不多？（%） 

變得比較好 差不多 變得比較差 無反應 合計 

4.7 47.4 35.9 12.0 100.0 

 

第5題 

這次縣市長選舉後，有些縣市長主張以「九二共識」為基礎，推動與大陸

交流，行銷（台語：推銷）地方產品，不過，蔡英文總統強調兩岸關係屬

於中央政府的政策，地方政府不應該有不同的主張。請問您認為，各縣市

和中國大陸的交流應該如何做？(隨機提示 01至 03選項) （%） 

即使中央反

對，地方政府

也應該進行交

流，也可提出

和中央不同的

兩岸關係主

張，以反映最

新民意 

若中央反對，

地方政府仍可

進行交流，但

不應提出和中

央不同的兩岸

關係主張 

若中央反對，

地方政府就不

應進行交流，

更不應提出和

中央不同的兩

岸關係主張 

無反應 合計 

45.9 24.0 14.3 15.8 100.0 

 

第6題 

請問您認為，兩岸關係（台灣與中國大陸關係）的改善，對台灣最大的幫

助是什麼？(不提示選項) （%） 

保障台海

和平 

提振台灣

經濟 

擴大國際

空間 

沒有任何

幫助 

增加人才

與學術交

流 

台灣不用

再依賴美

國 

無反

應 
合計 

5.8 63.4 2.6 9.2 0.5 0.2 18.3 100.0 
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第7題 

請問您認為，中國大陸這個市場對台灣的經濟發展的幫助大不大？（%） 

非常有幫助 還算有幫助 不太有幫助 完全沒有幫助 無反應 合計 

35.2 40.9 12.2 2.6 
9.0 100.0 

76.1 14.8 

 

第8題 

蔡英文政府積極推動新南向政策，鼓勵台商到東南亞國家投資，請問您覺

得這個政策對台灣經濟發展的幫助大不大？（%） 

非常有幫助 還算有幫助 不太有幫助 完全沒有幫助 無反應 合計 

6.6 32.9 29.0 12.3 
19.1 100.0 

39.5 41.3 

 

第9題 

請問您認為中國大陸政府的哪一個行為，對台灣最友善？(提示 01至 04選

項，選項順序隨機先後出現) （%） 

向台灣採

購農產品

和對台灣

產品免關

稅 

對台灣學

生提供獎

學金和工

作機會 

讓在大陸

的台灣人

享有與大

陸居民同

等待遇 

在國際外

交上承認

中華民國 

都友善 無反應 合計 

28.2 6.2 9.0 39.8 3.2 13.7 100.0 
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第10題 

請問您認為中國大陸政府的哪一個行為，對台灣最不友善？(提示 01至 04

選項，選項順序隨機先後出現) （%） 

要求各國

公司將台

灣標註

（台語：

標示）為

中國台灣 

禁止我國

人民在國

際運動場

合使用國

旗 

阻撓我國

與其他國

家建交和

出席國際

會議 

對台灣實

施軍事演

習和軍事

威脅 

對台灣實

施經濟制

裁或威脅 

都不友善 
無反

應 
合計 

7.1 11.9 30.2 26.1 0.2 12.9 11.6 100.0 

第11題 

請問您認為在什麼條件下，我國政府可與中國大陸政府展開有關未來前途的談判？(不

提示選項) （%） 

無
論
什
麼
情
況
下
都
不
應
談
判 

大
陸
宣
布
放
棄
對
台
動
武
後
可
展
開
談
判 

在
國
際
上
相
互
承
認
和
尊
重 

不
需
要
任
何
條
件
，
應
立
即
（
台
語
：
馬
上
）
展
開
談
判 

承
認
九
二
共
識 

雙
方
在
對
等
的
條
件
下 

中
國
大
陸
承
認
台
灣
為
中
華
民
國 

中
國
大
陸
變
成
民
主
自
由
國
家 

雙
方
交
流
更
順
暢
後 

中
國
大
陸
承
認
台
灣
是
一
個
國
家 

大
陸
領
導
人
對
台
灣
釋
出
善
意 

經
濟
狀
況
穩
定
時 

美
國
支
持
兩
岸
談
判 

國
民
黨
執
政
時 

中
國
大
陸
人
民
可
投
票
選
領
導
人
時 

保
有
台
灣
自
主
權 

兩
岸
雙
方
和
平
共
存 

民
進
黨
下
台
時 

承
認
台
灣
為
中
國
的
一
部
分 

承
認
兩
岸
同
屬
一
中 

亞
太
地
區
發
生
戰
爭
時 

可
保
障
維
持
現
狀
時 

中
國
大
陸
開
放
人
民
組
織
其
他
政
黨 

台
灣
強
化
國
防
軍
備 

無
反
應 

合
計 

2.4 2.8 16.8 4.2 3.6 2.0 0.4 1.9 0.4 2.0 0.4 2.2 0.2 0.2 0.1 0.3 0.6 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0 59.2 100.0 
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第12題 

請問您認為下列哪一個方案，最有可能實現台灣與中國大陸之間的長久和

平？(提示 01至 04選項，選項順序隨機先後出現) （%） 

在大陸民主

化後兩岸共

同締造民主

中國 

兩岸在形式

上如同一

國，實質上

互不隸屬，

例如大英國

協模式 

兩岸在彼此

承認的基礎

上，組成共

同體，例如

歐盟模式 

台灣獨立 無反應 合計 

15.9 18.3 33.7 11.7 20.4 100.0 
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表 1 請問您平時關不關心兩岸關係（台灣與中國大陸關係）的問題？【追

問強弱度】 

  回答人數 百分比 

非常關心 122  11.2  

還算關心 534  49.0  

不太關心 287  26.3  

完全不關心 99  9.1  

無反應 49  4.5  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 2 整體來說，請問您認為蔡英文總統執政這二年多以來，兩岸關係（台

灣與中國大陸關係）的關係是變得比較好、變得比較差、還是差不多？ 

  回答人數 百分比 

變得比較好 11  1.0  

差不多 283  25.9  

變得比較差 698  64.0  

無反應 98  9.0  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 3 請問您認為蔡英文總統執政這二年多以來，兩岸關係（台灣與中國大

陸關係）是愈來愈走向獨立、愈來愈走向統一、還是維持現狀不變？ 

  回答人數 百分比 

走向獨立 311  28.5  

維持現狀不變 537  49.2  

走向統一 38  3.5  

無反應 204  18.7  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 
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表 4 整體來說，請問您認為，蔡英文總統執政未來這一年多，兩岸關係（台

灣與中國大陸關係）的關係會變得比較好、變得比較差、還是差不多？ 

  回答人數 百分比 

變得比較好 52  4.7  

差不多 517  47.4  

變得比較差 391  35.9  

無反應 131  12.0  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 5 這次縣市長選舉後，有些縣市長主張以「九二共識」為基礎，推動與

大陸交流，行銷（台語：推銷）地方產品，不過，蔡英文總統強調兩

岸關係屬於中央政府的政策，地方政府不應該有不同的主張。請問您

認為，各縣市和中國大陸的交流應該如何做？(隨機提示 01至 03選項) 

  回答人數 百分比 

即使中央反對，地方政府也應該進行交流，也可提出

和中央不同的兩岸關係主張，以反映最新民意 
501  45.9  

若中央反對，地方政府仍可進行交流，但不應提

出和中央不同的兩岸關係主張 
262  24.0  

若中央反對，地方政府就不應進行交流，更不應

提出和中央不同的兩岸關係主張 
156  14.3  

無反應 172  15.8  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 6 請問您認為，兩岸關係（台灣與中國大陸關係）的改善，對台灣最大

的幫助是什麼？(不提示選項) 

  回答人數 百分比 

保障台海和平 63  5.8  

提振台灣經濟 692  63.4  

擴大國際空間 28  2.6  

沒有任何幫助 101  9.2  

增加人才與學術交流 5  0.5  

台灣不用再依賴美國 2  0.2  

無反應 200  18.3  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 
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表 7 請問您認為，中國大陸這個市場對台灣的經濟發展的幫助大不大？【追

問強弱度】 

  回答人數 百分比 

非常有幫助 384  35.2  

還算幫助 447  40.9  

不太有幫助 134  12.2  

完全沒有幫助 28  2.6  

無反應 99  9.0  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 8 蔡英文政府積極推動新南向政策，鼓勵台商到東南亞國家投資，請問

您覺得這個政策對台灣經濟發展的幫助大不大？【追問強弱度】 

  回答人數 百分比 

非常有幫助 72  6.6  

還算有幫助 359  32.9  

不太有幫助 316  29.0  

完全沒有幫助 135  12.3  

無反應 208  19.1  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 9 請問您認為中國大陸政府的哪一個行為，對台灣最友善？(提示 01 至

04選項，選項順序隨機先後出現) 

  回答人數 百分比 

向台灣採購農產品和對台灣產品免關稅 308  28.2  

對台灣學生提供獎學金和工作機會 67  6.2  

讓在大陸的台灣人享有與大陸居民同等待遇 98  9.0  

在國際外交上承認中華民國 434  39.8  

都友善 35  3.2  

無反應 149  13.7  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 
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表 10 請問您認為中國大陸政府的哪一個行為，對台灣最不友善？(提示 01

至 04選項，選項順序隨機先後出現) 

  回答人數 百分比 

要求各國公司將台灣標註（台語：標示）為中國台灣 77  7.1  

禁止我國人民在國際運動場合使用國旗 130  11.9  

阻撓我國與其他國家建交和出席國際會議 330  30.2  

對台灣實施軍事演習和軍事威脅 285  26.1  

對台灣實施經濟制裁或威脅 2  0.2  

都不友善 141  12.9  

無反應 126  11.6  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 
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表 11 請問您認為在什麼條件下，我國政府可與中國大陸政府展開有關未來

前途的談判？(不提示選項) 

  回答人數 百分比 

無論什麼情況下都不應談判 26  2.4  

大陸宣布放棄對台動武後可展開談判 30  2.8  

在國際上相互承認和尊重 183  16.8  

不需要任何條件，應立即（台語：馬上）展開談判 46  4.2  

承認九二共識 39  3.6  

雙方在對等的條件下 22  2.0  

中國大陸承認台灣為中華民國 4  0.4  

中國大陸變成民主自由國家 20  1.9  

雙方交流更順暢後 4  0.4  

中國大陸承認台灣是一個國家 22  2.0  

大陸領導人對台灣釋出善意 5  0.4  

經濟狀況穩定時 24  2.2  

美國支持兩岸談判 2  0.2  

國民黨執政時 2  0.2  

中國大陸人民可投票選領導人時 1  0.1  

保有台灣自主權 3  0.3  

兩岸雙方和平共存 7  0.6  

民進黨下台時 1  0.1  

承認台灣為中國的一部分 1  0.1  

承認兩岸同屬一中 1  0.1  

亞太地區發生戰爭時 1  0.1  

可保障維持現狀時 1  0.1  

中國大陸開放人民組織其他政黨 1  0.1  

台灣強化國防軍備 0  0.0  

無反應 646  59.2  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 
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表 12 請問您認為下列哪一個方案，最有可能實現台灣與中國大陸之間的長

久和平？(提示 01至 04選項，選項順序隨機先後出現) 

  回答人數 百分比 

在大陸民主化後兩岸共同締造民主中國 174  15.9  

兩岸在形式上如同一國，實質上互不隸屬（台語：互相不

屬於對方），例如大英國協模式 
199  18.3  

兩岸在彼此承認的基礎上，組成共同體，例如歐盟模式 368  33.7  

台灣獨立 128  11.7  

無反應 222  20.4  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

表 13 請問您是民國哪一年出生的？ 

  回答人數 百分比 

20-29歲 174  16.0  

30-39歲 202  18.5  

40-49歲 205  18.8  

50-59歲 203  18.6  

60歲及以上 285  26.1  

無反應 23  2.1  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答」。 

 

表 14請問您的最高學歷是什麼（台語：讀到什麼學校）？ 

  回答人數 百分比 

小學及以下 147  13.5  

國初中 134  12.3  

高中職 301  27.6  

專科 131  12.0  

大學及以上 369  33.8  

無反應 9  0.8  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答」。 
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表 15 請問您的父親是本省客家人、本省閩南人、大陸各省市人或是原住民？ 

  回答人數 百分比 

本省客家人 127  11.7  

本省閩南人 800  73.3  

大陸各省市人 123  11.3  

原住民 17  1.5  

新住民 8  0.7  

無反應 16  1.4  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道」。 

 

表 16 請問您目前的職業是什麼？（台語：吃什麼頭路）？ 

  回答人數 百分比 

軍公教人員 71  6.5  

私部門管理階層及專業人員 214  19.6  

私部門職員 223  20.5  

私部門勞工 103  9.4  

農林漁牧 55  5.0  

學生 29  2.7  

家管 199  18.2  

退休無業 191  17.5  

無反應 5  0.5  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答」。 
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表 17 在國民黨、民進黨、新黨、時代力量、親民黨（政黨順序隨機出現）

這幾個政黨中，請問您比較支持哪一個政黨？（回答「選人不選黨」

者，請追問「非選舉時期」較支持哪一個政黨） 

  回答人數 百分比 

國民黨 274  25.1  

民進黨 161  14.8  

新黨 11  1.0  

時代力量 75  6.9  

親民黨 11  1.0  

無黨團結聯盟 3  0.2  

綠黨 1  0.1  

基進黨 1  0.1  

台灣團結聯盟 1  0.0  

都支持 18  1.7  

都不支持 359  32.9  

無反應 178  16.3  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答、不知道、無意見、看情形等」。 

 

【政黨支持】（依受訪民眾所支持政黨予以歸併的新變數） 

  回答人數 百分比 

泛藍政黨 298  27.3  

泛綠政黨 239  21.9  

中立及無反應 554  50.8  

總和 1091  100.0  

說明：「中立及無反應」包括「都支持、都不支持、拒答、不知道、無意見、

看情形等」。 
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表 18 請問您目前是住在哪一個縣市？ 

  回答人數 百分比 

新北市 186  17.0  

臺北市 123  11.3  

桃園市 99  9.1  

臺中市 126  11.5  

臺南市 88  8.0  

高雄市 130  11.9  

宜蘭縣 21  1.9  

新竹縣 24  2.2  

苗栗縣 25  2.3  

彰化縣 59  5.4  

南投縣 23  2.1  

雲林縣 32  2.9  

嘉義縣 24  2.2  

屏東縣 39  3.6  

臺東縣 10  0.9  

花蓮縣 15  1.4  

澎湖縣 5  0.5  

基隆市 18  1.6  

新竹市 19  1.8  

嘉義市 12  1.1  

金門縣 7  0.6  

連江縣 1  0.1  

無反應 4  0.4  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答」。 

 

【地區】（依受訪民眾居住所在縣市予以歸併的新變數） 

  回答人數 百分比 

北北基地區 327  30.0  

桃竹苗地區 168  15.4  

中彰投地區 208  19.1  

雲嘉南地區 156  14.3  

高屏離島地區 181  16.6  

宜花東地區 47  4.3  

無反應 4  0.4  

總和 1091  100.0  

說明：「無反應」包括「拒答」。 
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表 19 受訪者性別： 

  回答人數 百分比 

男性 536  49.1  

女性 555  50.9  

總和 1091  100.0  

 

 


